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Abstrakt 

Prehrievanie zastavaného územia, známe ako mestský ostrov tepla, predstavuje závažný 
problém súvisiaci so zmenou klímy a zvyšovaním zastavanosti územia, ktorý je v súčasnosti 
široko diskutovaný. Vysoké teploty počas vĺn horúčav v letnom období v zastavaných 
oblastiach majú negatívne dopady na kvalitu života obyvateľov, zvyšujú energetickú 
náročnosť budov v dôsledku zvýšených nákladov na chladenie, významne zvyšujú riziko 
poškodenia dopravnej infraštruktúry, ale najmä negatívne vyplývajú na verejné zdravie 
rôznych skupín obyvateľstva. Monitorovanie jasovej teploty povrchov prostredníctvom 
termálneho diaľkového prieskumu Zeme (DPZ) je jedným z riešení pri inventarizácii 
rizikových oblastí v mestách, analýze príčin prehrievania, návrhu mitigujúcich opatrení 
a hodnotenia ich účinnosti. Cieľom predkladaného príspevku je porovnať a vyhodnotiť dva 
základné prístupy ku monitorovaniu jasovej teploty povrchov pomocou metód DPZ, ktoré sú 
založené na satelitných a leteckých termálnych snímkach.  

Satelitné snímkovanie poskytuje rozsiahle časové rady termálnych dát, umožňujúce dlhodobé 
sledovanie trendov v distribúcii povrchovej teploty. Napríklad misie LANDSAT a 
ECOSTRESS ponúkajú údaje vhodné na analýzu zmien mestských tepelných ostrovov v 
priebehu rokov. Letecké termovízne snímkovanie, realizované vo vysokom rozlíšení, je 
vhodné na podrobné analýzy teplotných vzorcov v rámci mestských štruktúr, identifikáciu 
kritických prehrievaných oblastí a návrh mitigujúcich opatrení. 

Ako prípadová štúdia pre porovnanie rôznych prístupov bola vybraná mestská časť Bratislava 
– Petržalka, kde sa realizovalo letecké termálne snímkovanie počas letného dňa v roku 2024. 
Analýza preukazuje výrazné prehrievanie spevnených povrchov, najmä asfaltových a 
betónových plôch, zatiaľ čo vegetačné prvky pôsobia ako prirodzené chladiace prvky v 
mestskej krajine. Výsledky tejto štúdie majú praktické využitie v územnom plánovaní a 
strategickom rozhodovaní samospráv. Termálne dáta môžu slúžiť na identifikáciu oblastí s 
vysokým tepelným stresom a plánovanie adaptačných opatrení. Kombinácia satelitných,  
leteckých dát a dát získaných s pozemných meraní teploty prináša efektívny nástroj pre 
mestské plánovanie a adaptačné stratégie miest na zmenu klímy.  
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